



王敏认真审查案件卷宗



王敏在了解案情



王敏在开庭

王敏,为公平正义奋战到生命最后一刻



舒城县人民检察院五楼,办公室整洁干净,卷宗高高堆起,阅读后的折痕清晰可见,可他却再也回不来了……6月19日,他加班期间,突发疾病,倒在了其为之奋斗一生的检察事业岗位上。33年的坚守,他矢志于忠诚本色,践行司法为民,不忘从检初心,作为一名检察战线上的老战士,留给检察人的是无尽的精神财富。他就是为公平正义奋战到生命最后一刻的舒城县人民检察院副检察长王敏。

■ 记者 徐越蕾/文 周诚/图

誓言无悔 初心如磐

1988年,王敏进入舒城县人民检察院工作。1990年3月,王敏响应党组织号召,第一时间向组织提出申请,成为原舒三镇胡同村驻村指导员。

在担任驻村指导员的700多个日日夜夜里,他吃住在农村,与村民融洽相处,结下深厚亲民情谊。1991年仲夏,驻村境内大堤突现管涌险情,他带领群众用木梁打桩,带头扛沙袋填埋,最终排除险情,与胡同村村民一道成功抵御住了百年未遇的特大洪水。

在王敏的入党志愿书中,他这样写道,“在防汛抗洪的日日夜夜,我与乡村干部共患难,哪里发生险情,是共产党员冲在先,哪里是险灾,哪里就是共产党员在固守,共产党员的模范榜样,牢牢地将广大群众聚在周围!”

“我会在检察战线上,为党和人民的利益鞠躬尽瘁……”这是王敏入党志愿书中的誓言,他一直在用行动践行。2018年,王敏与深度贫困户孔德贵、孙光和结对帮扶,为贫困户申请光伏扶贫项目、争取公益岗,并自费购买粮油,主动上门送到贫困户手中,3年时间里,他走村串户,访贫问暖。2020年初新冠疫情暴发,他主动请缨,参与金虎、北隅、花溪园社区疫情防控,顶风冒雪,值守一线,直至解封。

就在突发疾病的前两天,王敏还主动顶替因故未能参与督导工作的同事,在开庭的间隙,赴阙店乡、干汉河镇、汤池镇督导工作。

33年坚守 守护正义

在业务工作上,王敏严格要求自己。作为一名检察官,他始终认为,要用自己的专业知识,牢牢守护好党和人民手中的“刀把子”。从检33年间,其所办理的近2000件案件,无一起错案、无一起超期羁押、无一起涉检信访,同事们都称他为一部法律“活字典”。

走进王敏的办公室,可以看到办公桌上、书橱里,摆满了法律专业书籍,厚厚的笔记摞起了一大摞。在家庭经济并不宽裕的情况下,他还数十年如一日地坚持自费征订各类业务工具书籍。

2014年10月,王敏依法办理了宗志文非法吸收公众存款、骗取贷款案,涉案金额高达2亿多元,从受理案件的那一刻起,王敏牺牲了节假日,仔细核对每一张借条、认真计算每一笔借款的本金和利息,并用A3纸手绘表格制作审查报告,一笔一笔地核对。最终,2亿多元的涉案交易记录,做到了准确无误。

2011年,王敏主办六安市第一起有震动、有影响的涉黑案——何氏兄弟涉黑案。面对近1人高的证据材料,他在1个月的期限内形成了9万余字的审查报告,精心准



王敏走村串户访贫问暖



王敏的办公桌

备了上百页的庭审预案,从宣读起诉书到庭审指控,连续开庭6天,最终使26名犯罪分子得到了应有的惩罚。

熟悉王敏的同事袁增根说,2011年至2019年,王敏主办、领办该县三起涉黑案件,这三起黑社会性质组织案犯罪事实100多起,犯罪嫌疑人61名,工作量巨大。王敏认真审查每一起犯罪事实,最终使三起案件的黑恶势力受到了应有的惩处,极大地增强了人民群众的获得感、幸福感和安全感。

甘为人梯 奖掖后学

作为一名老检察官,除了恪尽职守办好案件外,王敏还甘为人梯,主动担负起对年轻同志“传帮带”的责任。他满腔热情地当“领路人”,对年轻人悉心指导,提供帮助,并向他们毫无保留地传授专业知识、办案技能等。

“可以说,我们院里所有年轻人的第一份起诉书都是王检修改的。”舒城县人民检察院员额检察官丁海棠说,王敏常常告诉年轻人,对待任何一个案件都不能有丝毫马虎,我们办的可能只是一个普通案件,但对于当事人来说,可能会影响他的一生。

“从2013年我进入公诉科工作后,就一直跟着王检学习,习惯称他为王老师。”舒城县人民检察院员额检察官陈婵娟回忆说,2014年1月,她在办理一起故意伤害案件时,审阅卷宗发现,能否排除被害人右桡骨开放性骨折系自伤可能性,对整个案件的定性影响很大。她将

疑惑告诉了王敏。为了让审理结果更为客观公正,王敏带着她专门赶往县医院,当面请教骨科专家,得到了专业答复。后该案以故意伤害罪提起公诉,得到审判机关的有罪判决。

正是这样一丝不苟、以身作则的职业精神,深深感染和激励了很多年轻人。经王敏亲手培养出来的就有全国扫黑除恶专项斗争先进个人、全国调研骨干人才、全省优秀公诉人等先进典型,工作过的科室也多次被省、市检察机关评为先进集体。

心有大爱 为民奉献

“在他21岁工作的第一天,我把他送到检察院大门口,我对儿子讲,从今天起,我就把你交给党和国家了,你要清清白白做人、干干净净做事。”王敏的父亲王德祥说,这么多年来,儿子没让自己失望。

工作中,王敏同志默默无闻,不贪位子;生活中,他廉洁自律,不图票子,用心守护着一方心灵的净土。当身边人早已用小轿车代替了自行车,而王敏依然保持着艰苦朴素的作风,骑着一辆嘎嘎作响的破旧自行车上下班,无论风雨。

同事眼里他是守得住清贫、耐得住寂寞的人,但他也是一个平凡人,面对家庭和工作难以两全也有过痛苦与挣扎。2021年5月中旬,妻子因病需要动手术,远在宣城工作的女儿一时无法赶回,他因为需要准备一起重大案件的庭审,无法陪伴妻子,挂号、拍CT、办理住院手续等,只能全部由妻子一个人完成。

王敏过世后,女儿王舒展第一次走进他的办公室时,看到桌子上还摆放着一本自己上小学三年级用过的字典,以及一把与她年龄差不多大的直尺,一直使用到现在。“家里家具也还是十几年前置办的。”王舒展说,她给父亲买的手机用了五年,还是崭新如初。就在这样的情况下,每逢救灾、扶贫等,王敏总是积极参与,捐款捐物。

正如其女儿在葬礼上说的,“父亲告诉他,人这一生不图钱、不图权,但一定要回馈社会,做对社会有价值的人。”一次在与女儿的谈心中,王敏表达了捐献身体器官的意愿。在他去世后,家人帮他实现了这个遗愿,把光明留在了世间。